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Contrdle d’optique géométrique
(Durée : 1 heure)

(N.B : il est conscillé de bien présenter votre copie du contrdle

Exercice 1:  (10points)

Etude d’une lentille ¢paisse ; d’indice de réfraction n et d’épaisseur R, (R >0).

Soit la lentille épaisse ; systéme optique composé par deux dioptre sphériques ;
de rayon respectivement ; R, =R et R,=2R.

Les centres des dioptres sont confondus stelsque G, =C,=C.

1-Etablir la relation de position entre deux points conjugués 4 travers la lentille.
2-Exprimer la position du foyer objet et image du systéme.

3-Donner I'expression du grandissement. .

4-En déduire la convergence du systéme centré. mEmn) N L .
——

Exercice2: (J Opoints)

On considére une lentille mince de distance focale image £ =-0.25cm.

1-Montrer que cette lentille donne toujours d’un objet réel une image virtuelle.

2-Construire I'image A’B” de 1’objet AB réel placé 2 0.5 cm dc la lentille,

3-Ou ﬂt\u}( I"objet par rapport & la lentille pour que I'image qu’clle en donne
Y, —ait le grandissement 0.5 ?
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Contréole d’optique géométrique

Excrcice 1: (10 Points)

On considére un systéme centré composé d’une lentille épaisse, d’épaisseur égale au rayon R des dioptres
sphériques ($;C; = S;C; = R), voir figure.

L’indice de réfraction de la lentille épaisse est n.

1- Etablir la relation de position entre un point objet et son image.

2- Exprimer le grandissement du systéme.

3- Déterminer les positions des foyers.

Exercice 2: (10 Points)
On considére deux lentilles minces convergentes L; de centre Oset Ly de centre O; tel que ' est la
distance focale image de L; et E@st la distance focale image de L,. Les deux lentilles sont
disposées de sorte que F’;F; =2f, (F’; est le point focal image de L, et F; est le point focal objet de
L;).On place un objet AB de hauteur 4 cm sur I’axe optique tel que Oy A = -2f).

1- Déterminer la position de 1'image intermédiaire A; (image de A par rapport a L;).On calculera

01A; en fonction de ;.

2- Déduire I’expression de O,A;.

3- Donner la position de I'image finale A’ du point A. On calculera O;A’ en fonction de fy.

4- Calculer la hauteur de I'image finale A’B’ de I’objet AB.

L L,
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Exercice 1

On considére un objet AB de grandeur 12 mm, situé entre le foyer F et le
sommet S dun miroir sphérique; concave de rayon R. En utilisant les
conditiops de Gauss,
1- Déterminer la position du point A" ; image de A a travers le miroir ;

a- par construction géomeétrique.

b- en utilisant la relation de position. -
2- Calculer le grandissement du miroir et la grandeur de Iimage A'B'.

Application numérique : SA=11cm SC=30cm
|
Exercice 2 e %1_
Etude du doublet 4,20,10 (& e (=

TR T

On considére un doublet composé par deux lentilles minces convergentes de
distance focale respectivement f'y=4 cm et f; = 10 cm. Les centres optiques
0. et O, des deux lentilles sont tel que: 0,0, =20cm.

1- Calculer l'intervalle optique A.

2- Calculer la position de I'image d'un objet situ¢ @ 6 cm en avantde O;.

3- Déterminer le grandissement du systeme. x

4- Représenter, par construction géométrique, sur un schéma la position de

l'image.
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(4 juin 2010)

Exercice 1

On considére dans 1"air, une sphére transparente de rayon R et d'indice de réfraction n.
Déterminer dans les conditions de Gauss:

1- La relation de position entre un point objet A et son image A’; i travers la sphére.

2- La position des foyers du systéme centré.

Exercice 2

Un doublet composé de deux lentilles minces convergentes; de distances focales
respectivement 8 cm et 20 em. La distance entre les deux lentilles est : 0,0, = 80 cm.

On considére un objet AB situé a une distance de 12 cm en avant de la premiére lentille.
1- Représenter sur un schéma la marche des rayons lumineux issus du point B et localiser
I'image intermédiaire et I'image a travers le systéme.

2- Calculer la position des deux images, a travers L, ct & travers le systéeme (doublet).

3- Déterminer les distances focales du systéme.

4- Calculer la convergence du doublet.
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Rattrapage d’optique géométrigue

Exercice 1: (10 Points)

On considére un systéme de deux miroirs sphériques de centre commun C - M, est concave, de rayon R;= CS;:
M; est convexe de rayon Rz = CSy. M, est percé d'une ouverture centrée sor l'axe XCX' La lumiére se propage
d'abord de gauche a droite, se réfléchit sur My, revient sur Ma puis repart en traversant l'ouverture de M;. On se
bornera a I'approximation de Gauss. Ce systéme donne d’un objet ponctuelle A, plac'é sur axe XX’, une image
définitive A” aprés une réflexion sur M; et une réflexion sur M.

X (‘r ' js‘ f“f'- X

1) Etablir la relation de conjugaison qui lic CA et CA’.

2) Montrer que le systéme optique est équivalent & une lentille mince dont on déterminera le centre O et la

distance focale image 1 (préciser si la lentille est convergente ou divergente)

Exercice 2: (10 Points)
'

Un dioptre sphérique de rayon R = 30 cm et de centre C situé dans le milieu ¢’indice n = 1,75, L’indice
de réfraction du dcuxiém.c espace cs.t ng = .l,.25.'
Dans I'espace d’indice ny est situé un objet AB de taille 7 mm, & 90 ¢m du sommet S du dioptre.
| - Représenter par un schéma la position de objet AB et de image correspondante,
2 —Déterminer la position de I'image par rapport au sommet du dioptre.
3 — Déterminer la position des foyers.
4 — Caleuler la grandeur de I'image.
5 — Donner la valeur de la grandeur de I'image ; dans lc: cas ou R tend vers I'infini. : .
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